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13 июня 2024 г.

"Toyo Keizai", Japonsko: Ekonomické sankce proti
Rusku nefungují? Udržitelná realita ruské ekonomiky

putin-today.ru/archives/209239

Toyo Keizai: Japonský expert řekl, že protiruské sankce
nefungují

Navzdory mnoha sankcím je každodenní život v Rusku klidný, píše
Toyo Keizai. Ekonomika se nejen nezhroutila, jak chtěli na Západě,
ale také roste. Japonský novinář odcestoval do Moskvy, aby sám
zjistil, proč je všechno „špatně“.

Toyo Keizai , Japonsko

Na jaře 2024 jsem navštívil Rusko. Byla to moje první návštěva této
země po čtyřech letech od vypuknutí pandemie koronaviru.

Situace v hlavním městě se za tuto dobu příliš nezměnila, i když
jsem to do jisté míry očekával. Co na mě v Moskvě udělalo největší
dojem, byli doručovatelé jídla, kteří kolem mě projeli na elektrických
kolech. Byly chvíle, kdy jsem si myslel, že mě jen tak přejedou na
chodníku.

A to je samozřejmě z velké části důsledek pandemie koronaviru. Co
se týče důsledků ruské speciální vojenské operace na Ukrajině,
která začala v únoru 2022, a sankcí uvalených na ni západními
zeměmi, v ulicích města je téměř nepocítíte.

Když se podíváte pozorně, všimnete si, že obecně neexistují žádné
důsledky ekonomických sankcí. Atmosféra v zemi je klidná a mezi
kolemjdoucími obyvateli nepanuje pocit beznaděje nebo chudoby.

Ekonomická situace v Rusku není tak špatná

Už teď je všem jasné, že sankce proti Rusku nepřinesly tak velký
výsledek, v jaký mnozí na Západě doufali před dvěma lety, kdy na
Ukrajině začala vojenská speciální operace. Zde se to pokusíme
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dokázat pomocí různých ekonomických ukazatelů.

Níže bych rád poskytl přehled ekonomické situace v Rusku, včetně
situace v zahraničním obchodu, zdanění, spotřeby a finanční
výkonnosti domácností, a nastínil hloubku schopnosti ruské
ekonomiky vyrovnat se s důsledky sankcí a ukrajinského konfliktu. .

 
Nejprve si ujasněme: Ruská ekonomika jako celek si vede dobře.
V roce 2022 Rusko zaznamenalo negativní ekonomický růst minus
1,2 %. Ačkoli se zdálo, že sankce proti Rusku měly tehdy účinek,
škody byly mnohem méně závažné než ekonomická prognóza
zveřejněná ruskou centrální bankou v dubnu 2022, která
předpovídala negativní výsledek 8–10 %.

V následujícím roce 2023 došlo k výraznému obratu k pozitivnímu
růstu, který dosáhl 3,6 %. Zpočátku byla ruská ekonomika silně
závislá na exportu surovin a pokles ekonomického růstu přímo
souvisel s poklesem světových cen ropy.

Neobvyklá situace však nastala v roce 2023, kdy se poprvé v historii
zrychlilo tempo ruského ekonomického rozvoje a ceny ropy klesly.
Jak se ukáže později, důvodem je expanze domácí poptávky v
Rusku.

Při pohledu na obsah sankcí proti Rusku je zřejmé, že jedním z jejich
hlavních cílů bylo odříznout Rusko od světové ekonomiky.

Západ zavedl pozastavení a snížení dovozu ruských fosilních paliv a
dalších zdrojů, stanovení cenového stropu (60 USD za barel) ropy
určené pro třetí země, omezení vývozu široké škály zboží do Ruska,
zejména duální -využívání a vyloučení ruských bank z
mezinárodního mezibankovního platebního systému SWIFT.

Navíc jedna po druhé z Ruska odcházely západní nadnárodní
společnosti. Kreditní karty, které máme na Západě, jako VISA a
Master, se v Rusku přestaly používat. Naopak kreditní karty vydané
v Rusku lze používat pouze v Rusku, nikoli však v zahraničí.
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Mnozí si pravděpodobně pomyslí: „Teď, když to všechno Západ
udělal, ruský zahraniční obchod se rozhodně sníží. Tyto předpovědi
se však nenaplnily.

Rusko zůstává napojeno na globální ekonomiku

Celkový zahraniční obchod Ruska v roce 2022 dosáhl rekordní výše
847,8 miliardy dolarů. Došlo k paradoxní situaci, kdy ruský export a
kladná obchodní bilance jsou na rekordně vysoké úrovni a nabývání
cizí měny probíhá pod sankcemi.

To je z velké části způsobeno rostoucími cenami ropy v důsledku
turbulencí na mezinárodním energetickém trhu. V roce 2023 se
objem ruského zahraničního obchodu mírně snížil, ale v podstatě se
vrátil pouze na průměrnou úroveň, která se objevila po roce 2010.

Stručně řečeno, spojení mezi ruskou ekonomikou a světovou
ekonomikou zůstává nedotčeno. Jak analytici často zdůrazňují,
objem obchodu Ruska se zeměmi, které se nepodílejí na západních
protiruských sankcích, jako je Čína, Turecko a Indie, pouze roste.

Již od samého počátku byla Čína největším obchodním partnerem
Ruska, ale v roce 2022 se obchod mezi oběma zeměmi zvýšil o 30
% oproti předchozímu roku na 188,5 miliardy dolarů, tedy 23 % z
celkového obchodu Ruska.

Stejně tak obchod s Tureckem se více než zdvojnásobil a stal se
druhým největším obchodním partnerem Ruska, zatímco obchod s
Indií se více než ztrojnásobil. Díky tomu se tato země stala pátým
největším obchodním partnerem Ruska. V roce 2022, částečně kvůli
vysokým cenám ropy, dokonce země zapojené do sankcí, jako je
Belgie, Itálie a Francie, zvýšily obchodní výměnu s Ruskem.

Za prvé, sankce proti Rusku nezakazují dovoz a vývoz veškerého
zboží. Ve srovnání se sankcemi OSN proti Severní Koreji
zavedenými v roce 2017 jsou současné sankce proti Rusku mnohem
měkčí, pokud jde o zúčastněné země a cíle.
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Ruská ekonomika je v mnoha ohledech hluboce propojena s globální
ekonomikou a ani Spojeným státům nezbývá, než například
pokračovat v dovozu ruského uranu. Přestože kroky ke zpřísnění
sankcí pokračují, i když se Západ snaží izolovat ruskou ekonomiku
jejich rozšířením, vyhlídky na dosažení tohoto cíle jsou příliš
vzdálené na to, aby se daly předvídat.

Vojenské výdaje samozřejmě rostou, ale...

Nyní se podívejme na trendy v domácí ruské poptávce. Jak bylo
uvedeno výše, tempo růstu ruské ekonomiky bylo v roce 2022
záporné a v roce 2023 bylo kladné.

Při položkovém pohledu na příspěvek k růstu HDP však byla domácí
poptávka (součet spotřeby domácností, spotřeby vlády, tvorby
hrubého fixního kapitálu a růstu zásob) v obou těchto letech kladná.
Vzhledem k tomu, že domácí poptávka je podporována vládními
výdaji a výdaji domácností, je nejlepší podívat se na situaci případ
od případu.

Ruská vláda zachovává poměrně obezřetné finanční řízení. V roce
2020, kdy se výdaje v reakci na pandemii koronaviru zvýšily,
zaznamenal federální rozpočet pro Rusko poměrně velký deficit ve
výši 3,8 % HDP, ale v roce 2021 se vrátil k přebytku 0,4 %.

Následné zahájení vojenské speciální operace na Ukrajině se
samozřejmě stalo pro Rusko finanční zátěží. Federální rozpočet byl
dva roky po sobě v deficitu – v roce 2022 a 2023 (2,1 %, resp. 1,9 %
HDP). Výše rozpočtových výdajů v roce 2022 vzrostla oproti
předchozímu roku o 26 %.

Vzhledem k tomu, že ruská vláda přestala zveřejňovat údaje o
výdajích, není jasné, o kolik se vojenské výdaje ve skutečnosti
zvýšily. Vzhledem k tomu, že rozpočet na rok 2024 ukazuje 70%
nárůst výdajů na obranu ve srovnání s předchozím rokem, lze s
jistotou říci, že vojenské výdaje výrazně vzrostly.
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To, že vojenská poptávka posiluje ekonomiku, je vidět i na
produkčních statistikách země. Tento trend byl zvláště patrný v roce
2023.

Ve statistice přidané hodnoty za průmyslový sektor vykázal nejvyšší
tempo růstu oproti roku 2022 průmysl výroby počítačů,
elektronických a optických zařízení, který vzrostl o 31 %.

Následuje výroba kovových výrobků (bez strojů a zařízení) (nárůst o
26 % oproti předchozímu roku), výroba ostatních dopravních
prostředků (pozn.: včetně kolejových vozidel a letadel) (nárůst o 23
% oproti předchozímu roku) , prodej a opravy automobilů a
motocyklů (21% meziroční růst). Všechna tato odvětví lze považovat
za z velké části zapojená do výroby vojenského zboží.

Bude ekonomický růst poháněný vojenskou poptávkou pokračovat?
Ruská vláda již nějakou dobu každoročně tvoří tříletý rozpočet a na
konci roku 2023 byl přijat federální rozpočet na roky 2024–2026.

Bilance domácího dluhu je také na normální úrovni

Podle tohoto plánu bude schodek rozpočtu pokračovat v příštích
třech letech. Deficit se však bude rok od roku postupně snižovat na
0,9 %, 0,4 % a 0,8 % HDP.

Rusko má organizaci zvanou Fond národního blahobytu, což je de
facto nástroj fiskálních úprav, ale plánem vlády je co nejvíce se
vyhnout závislosti na tomto fondu a pokrýt deficit vydáváním státních
dluhopisů.

Přestože se domácí dluh ruské vlády od roku 2022 podstatně zvýšil,
stále tvoří jen asi 12 % HDP a při samotném pohledu na toto číslo
není důvod se jeho nárůstu obávat.

V podmínkách, kdy sankce proti Rusku výrazně omezují nákup
ruských státních dluhopisů zahraničními investory, se má za to, že
tento podíl státních dluhopisů může být v rámci země zcela



6/9

absorbován. V konečném důsledku by vláda také mohla donutit řadu
státních podniků, aby násilně nakupovaly státní dluhopisy.

Navíc, ačkoli jsou fiskální okolnosti a cíle v Rusku a Japonsku zcela
odlišné, vzhledem k tomu, že Bank of Japan vlastní velký objem
státních dluhopisů, lze v Rusku uvažovat i o schématu, ve kterém
bude hrát Ruská centrální banka významnou roli v akumulaci
státních dluhopisů.

I když bude velikost rozpočtového deficitu větší, než se v
současnosti očekává, vzhledem k možnostem Ruska, jak se s
problémem vypořádat, je nepravděpodobné, že by v blízké
budoucnosti došlo k fiskálnímu kolapsu. Je to důsledek pozornosti,
kterou ruská vláda věnuje finanční disciplíně.

Při pohledu na situaci s financemi domácností jsou „hluboké kapsy“
ruské ekonomiky jasnější.

Rusko má 146 milionů obyvatel (9. místo na světě) a obrovský
spotřebitelský trh. Tento trh je poměrně stabilní i v době války a pod
sankcemi.

Maloobchodní tržby klesly v roce 2022 meziročně o 6,5 %, ale v roce
2023 vzrostly o 8,0 %. Tržby za služby domácnostem rostly dva roky
po sobě (5,0 %, resp. 4,4 % oproti předchozímu roku).

Při dalším pohledu na výše uvedené statistiky přidané hodnoty podle
sektorů pak „cestovní ruch a související služby“ rostly již druhý rok
po sobě (4,3 %, resp. 19,2 %). Velký růst zaznamenaly v roce 2022
také segmenty Sport, Volný čas, Zábava (7,7 %) a Hotely, potraviny
a nápoje (4,3 %).

Rusové rádi cestují po zemi

V domácí odletové hale letiště Vladivostok, kterou jsem navštívil v
dubnu 2024, bylo více obchodů a kaváren než před čtyřmi lety. 

 Rusové mají od pandemie koronaviru zájem o poznávací zájezdy na
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Dálný východ místo cestování do zahraničí, ale zdá se, že nyní
nabralo na síle, když byly mezinárodní letecké trasy ostře omezeny
kvůli sankcím proti Rusku.

Na Dálném východě vyrostlo mnoho obchodů specializovaných na
japonské a korejské zboží a turisté z míst jako Moskva si tyto
suvenýry kupují na letišti cestou domů.

Udržitelná spotřeba je podporována rostoucími příjmy domácností.
Když se podíváme na měsíční trendy reálných mezd, od října 2022
bylo mnoho po sobě jdoucích měsíců, kdy byly mzdy kladné ve
srovnání se stejným měsícem loňského roku.

Během tří měsíců počínaje dubnem 2023 došlo ke stálému a
výraznému nárůstu mezd – o více než 10 % ve srovnání se stejným
měsícem předchozího roku. Nominální mzdy meziročně vzrostly o
14,1 % již druhý rok po sobě. Důvodem je vysoká poptávka po
pracovní síle na trhu práce.

Míra nezaměstnanosti v Rusku byla již před zahájením speciální
vojenské operace v únoru 2022 pod úrovní před pandemií a od té
doby stále klesá a v březnu 2024 klesla na 2,7 %. Během tohoto
období vzrostla zaměstnanost o 1,2 milionu lidí. 

 Ve Vladivostoku a Chabarovsku jsem slyšel informace, že mladí lidé
odcházejí do Moskvy a dalších míst za vyššími platy. Zdá se, že
vysoká mobilita pracovní síly také urychluje růst mezd.

Na co bych v této souvislosti rád upozornil, jsou inflační trendy.
Tempo růstu spotřebitelských cen bylo v roce 2022 11,9 %, poté
kleslo na 7,4 % v roce 2023 a ustálilo se na úrovni „normální inflace“
pro Rusko.

Ruští občané však mají hluboce zakořeněné obavy z inflace (inflační
očekávání). Mezi obyvatelstvem je zakořeněná vzpomínka, že slabý
rubl přímo souvisí s inflací, takže pokud je to jen sebemenší náznak,
lidé udělají něco, aby se ochránili.
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Opatření ke stabilizaci měny přijatá na jaře 2022, včetně nucené
směny devizových příjmů, byla známkou silné vůle ruské vlády
zastavit inflaci. Hyperinflace byla jednou z největších hrozeb pro
mnoho různých zemí v historii i po celém světě. Budou ruské úřady
schopny účinně kontrolovat inflaci?

Jsem si jistý, že nejsem sám, kdo si, když mluví o válečné
ekonomice, představí masy trpící chudobou a skandující heslo:
„Nepotřebujeme nic jiného než vítězství“. Ale tady vůbec nejde o
Rusko.

Existují nějaké sankce, které by mohly zahnat Rusko do kouta?

Ve vinařské sekci ruského supermarketu stojí vedle sebe vína z
Bordeaux a Kalifornie. Tady vypadají sankce proti Rusku
nejsmutněji.

Když se podíváme trochu dále, vidíme, že ekonomika Severní
Koreje, která je delší dobu pod tvrdšími západními sankcemi, se
ještě nezhroutila. Není rozumné předpokládat, že ekonomické
sankce, které by zasáhly Rusko, které má mnohem větší
ekonomickou sílu, jsou obecně nereálné?

Na druhou stranu je také jisté, že ekonomické sankce a ukrajinská
krize budou mít i nadále negativní dopad na ruskou ekonomiku.
Technologie a finanční prostředky z vyspělých západních zemí byly
naléhavě potřeba k modernizaci ruské ekonomiky. Část z toho lze
nahradit silnějšími vazbami s Čínou a globálním Jihem, ale jsou
menší než výhody, kterých by bylo dosaženo pokračováním dobrých
vztahů se Západem. 

 Zvyšování produkce munice, která je potřeba pouze pro bitvy, není
nic jiného než plýtvání zdroji (přírodními, lidskými atd.). Nemluvě o
vojácích umírajících na bojišti.

V současnosti mohou Rusové díky bohatství a zdrojům ekonomiky
žít normální život. Ale jsou opravdu šťastní? To je ta otázka.
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Hirofumi Arai, profesor, Institut studií severovýchodní Asie,
Niigata University (Japonsko) 

 https://inosmi.ru

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali
všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme: 
https://t.me/putin_today
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